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Введение

В целях совершенствования механизмов планирования процессов информатизации в Оренбургском государственном университете (ОГУ) начиная с 2001 года разрабатываются Концепции информатизации вуза на пятилетний срок. Ученым советом ОГУ 25 марта 2011 года была утверждена третья Концепция информатизации ОГУ на 2011-2015 годы, в которой изложены основные направления деятельности университета в области развития и внедрения информационных технологий. Концепция сыграла большую роль в планировании и реализации мероприятий по созданию и развитию в университете современной информационно- образовательной среды (ИОС). Достигнутый уровень развития ИОС Оренбургского государственного университета удовлетворяет практически всем текущим требованиям, установленным образовательными стандартами и иными нормативными документами. Это подтверждает, что модель ИОС, разработанная в Концепции,  является жизнеспособной и дает возможность прогнозировать дальнейшее развитие процессов информатизации вуза. За время действия Концепции большие изменения произошли в социально-экономической жизни страны, политике государства в сфере образования, а также в системах сбора, обработки и хранения информации в общегосударственном масштабе. В связи с этим назрела необходимость разработки новой Концепции информатизации ОГУ.

При разработке новой Концепции были учтены основные положения документов, отражающих государственную политику в сфере образования (федеральных законов, постановлений Правительства РФ, образовательных стандартов), а также современный уровень развития информационно-телекоммуникационных технологий. Данная Концепция представляет собой систему взглядов и положений, определяющих стратегические и тактические цели информатизации, достижение которых будет способствовать повышению качества университетского образования и научных исследований. 
Концепция является базой для разработки системы нормативно-правовой, организационной, распорядительной и иной документации, конкретизирующей отдельные положения Концепции с учетом специфики деятельности структурных подразделений ОГУ.

Оренбургский государственный университет представляет собой многопрофильный университет классического типа. В состав университета входят:

· учебные подразделения (1 институт, 14 факультетов, 3 филиала, 2 колледжа);

· научно-исследовательские подразделения (4 научно-исследовательских института; центр лазерной и информационной биофизики (ЦЛИБФ); метеорологическая учебная станция; экспериментально-биологическая клиника (виварий); ботанический сад; 7 научно-образовательных центров);
· научно-технический парк;
· региональные и общеуниверситетские центры (Межотраслевой региональный центр повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов; центр информационных технологий; центр немецкого языка; центр английского языка; центр французского языка; центр славянских языков и культур; японский информационный центр; центр правовой информации и социальных программ; центр профессиональной подготовки оценщиков);
· научная библиотека.

1
Приоритеты и цели государственной политики в сфере развития информационного общества и образования в Российской Федерации

Одной из основных задач Стратегии развития информационного общества в России /1/ является повышение качества образования на основе использования информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). В связи с этим в последние годы на федеральном уровне разработан ряд проектов и программ, в которых в той или иной степени отражены основные направления обновления и совершенствования образовательной системы РФ в рамках идеологии информационного общества /2-4/. 
Характерными чертами современного образовательного сообщества являются легкодоступность сети Интернет, а также резкий рост количества и видов мобильных устройств (различных ИТ-гаджетов), находящихся в распоряжении обучающихся и преподавателей. 
Обучаясь со школьной скамьи в едином образовательном информационном пространстве, человек становится компетентным в области ИКТ, формирует новые взгляды на жизнь в условиях всеобщей доступности информации, принимает инновационные технологии как неотъемлемую составляющую своей повседневной жизни. Именно эти качества должны присутствовать у каждого человека, являющегося членом информационного общества. Существенную роль в решении этой задачи призваны сыграть образовательные стандарты нового поколения /7/. 

Новые федеральные государственные образовательные стандарты высшего образования (ФГОС ВО) по всем направлениям подготовки требуют создать электронную информационно-образовательную среду университета, обеспечивающую:

· доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин (модулей), практик, к изданиям электронных библиотечных систем и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах;

· фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения основной образовательной программы;

· проведение всех видов занятий, процедур оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий;

· формирование электронного портфолио обучающегося, в том числе сохранение работ обучающегося, рецензий и оценок на эти работы со стороны любых участников образовательного процесса;

· взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и (или) асинхронное взаимодействие посредством сети Интернет.

Кроме того, в ФГОС ВО выдвигаются следующие требования:

- индивидуальный доступ для каждого обучающегося к ЭБС и ЭИОС как на территории организации, так и вне ее;

· наличие в организации необходимого комплекта лицензионного программного обеспечения (состав определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит ежегодному обновлению);

· наличие помещений для проведения лекционных и практических (семинарских) занятий, укомплектованных специализированной учебной мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления учебной информации большой аудитории;

· наличие помещений для самостоятельной работы обучающихся, оснащенных компьютерной техникой с возможностью подключения к сети Интернет;

· обеспечение каждого обучающегося в течение всего периода обучения индивидуальным неограниченным доступом к одной или нескольким ЭБС, содержащим все обязательные и дополнительные издания учебной, учебно-методической и иной литературы, перечисленные в рабочих программах дисциплин (модулей), практик.

Одной из важнейших задач, поставленных государством перед образовательными организациями,  является обеспечение открытого общего доступа к информационным ресурсам (ст. 29 Федерального закона от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ, Постановление Правительства РФ от 10.07.2013 г. № 582). В связи с регулярными мониторинговыми исследованиями, проводимыми Министерством образования и науки РФ и другими государственными и общественными организациями, многократно возрастает значение сайта университета и актуальности информации, представленной на его страницах. Объем произведенной веб-продукции характеризует уровень развития в вузе интернет-технологий в подготовке и продвижении научных и научно-методических публикаций. Запросная популярность сайта ОГУ характеризует известность вуза в самой широкой сетевой среде, в первую очередь среди такой аудитории, как потенциальные абитуриенты и их родители.

Для того чтобы соответствовать ожиданиям государства и общества, доказать свою современность и инновационность, вузу необходима зрелая и активно применяющаяся в учебном процессе информационная инфраструктура. Если университет не сможет продемонстрировать обучающимся, государству и обществу эффективность процессов по всем направлениям деятельности, их показатели и богатый выбор учебных материалов в электронной форме, вузу будет все сложнее доказывать высокий уровень качества образования в современных условиях. 

В нынешней сложной демографической ситуации одной из приоритетных задач в работе университета является привлечение лучших выпускников школ, обучающихся и аспирантов в образовательное пространство университета. Современным способом решения этой проблемы является активное продвижение вуза в сети Интернет. Однако конкурентоспособность в этом аспекте достигается уже не только наличием веб-сайта. Теперь потенциальные обучающиеся и аспиранты обращают внимание на наличие систем, интегрирующих все учебные процессы в электронной форме, дающих единую точку входа для решения широкого круга образовательных задач, коммуникаций с преподавателями, деканатом, сверстниками. А широкое распространение массовых открытых онлайн-курсов делает конкуренцию действительно глобальной: традиционные целевые группы теперь также доступны лучшим университетам страны и мира.

Высокий коммерческий выход научных разработок, цитируемость в авторитетных научных журналах, а также способность привлечения внебюджетных средств – основные критерии оценки качества научной деятельности в новой системе образования. Коммерциализация в современных условиях тесно связана с возможностью продвижения разработанных продуктов и технологий через сеть Интернет, с созданием качественных маркетинговых материалов на основе новейших информационно-коммуникационных технологий. Одно из условий цитируемости в авторитетных изданиях – владение методиками использования ИКТ в научной деятельности, поиска информации в сеть Интернет, оценки качества материалов. Привлечение внебюджетных средств требует от вуза активного взаимодействия с бизнес-сообществом, что невозможно без использования интернет-технологий.
Таким образом, формула конкурентоспособности университета сегодня – это прежде всего качественный педагогический состав, продуманные образовательные программы и, как помощники, новейшие информационно-коммуникационные технологии.
2
Современное состояние информатизации ОГУ

В Концепции информатизации ОГУ на 2011-2015 годы ставилась цель – развивать и совершенствовать научно-образовательную информационную среду университета.
В настоящее время уровень развития научно-образовательной информационной среды университета можно охарактеризовать следующим образом.

2.1
Оснащение компьютерами и телекоммуникационным оборудованием
В результате планомерной работы создано технологическое обеспечение электронной информационно-образовательной среды (ЭИОС) университета, характеризуемое следующими показателями:

· общее количество единиц вычислительной техники в головном вузе, в филиалах и колледжах составило 4113, из них 2923 в головном вузе, 835 в филиалах и 355 в колледжах. За 5 лет парк компьютеров увеличился в 1,5 раза;
· по данным мониторинга эффективности образовательных организаций высшего образования 2015 года показатель «Количество персональных компьютеров в расчете на одного студента (приведенного контингента)» в ОГУ составил  0,3 (в 2011 году этот показатель имел значение 0,23);
· доля компьютеров со сроком эксплуатации более 5 лет значительно возросла: в головном вузе составляет на декабрь 2015 г. 64%, в филиалах – 56%, в колледжах – 73%. По вузу в целом – 64,3%;

· к сети Интернет подключено 2407 компьютеров в головном вузе и 979 – в филиалах и колледжах;
· пропускная способность канала доступа в сеть Интернет в головном вузе возросла за пять лет более чем в семь раз (с 70 Мбит/с до 500 Мбит/с); филиалы имеют доступ в сеть Интернет с пропускной способностью канала от 2 Мбит/с до 50 Мбит/с;
· с апреля 2014 года введена в эксплуатацию беспроводная сеть Wi-Fi в учебных корпусах №№ 1, 3, 6 и 17. Сеть Wi-Fi состоит из 50 точек доступа, объединенных в одну локальную сеть. Авторизованным пользователям ОГУ помимо доступа к информационным ресурсам университета предоставлен свободный доступ в сеть Интернет;
· количество мультимедийных проекторов, имеющихся в распоряжении факультетов головного вуза, увеличилось более чем на 80% (с 99 в 2010-2011 учебном году до 180 в 2014‑2015 учебном году). В настоящее время число аудиторий, в которых одновременно может использоваться мультимедийное сопровождение занятий, составляет почти 30% от общего числа учебных аудиторий.
В университете имеется 149 копировальных аппаратов, 299 многофункциональных устройств, 12 плоттеров, 689 принтеров, 223 мультимедиапроектора, 197 экранов.

Одним из важнейших инфраструктурных элементов является корпоративная компьютерная сеть университета. Ядро корпоративной компьютерной сети – базовая сеть передачи данных – построена на основе оборудования фирмы Cisco и оптоволоконных линий – основных магистралей общей протяженностью более 30 км. Протяженность кабельных трасс «витой пары» составляет более 110 км. Сеть охватывает все корпуса университетского городка и удаленные подразделения, которые подключены к основному кампусу университета по волоконно-оптическим линиям связи с пропускной способностью 1 Гб/с. Все учебные корпуса филиалов имеют локальные вычислительные сети. Удаленные подразделения филиалов соединены по технологиям Ethernet, ADSL и VPN. Скорость передачи данных между учебными корпусами филиалов составляет от 10 Мбит/с до 500 Мбит/с.  
Оренбургский государственный университет имеет лицензии на осуществление деятельности в области оказания услуг связи в сети передачи данных (№ 93756) и на осуществление деятельности в области оказания телематических услуг (№ 93755), выданные Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций на срок c 07.12.2011 г. по 07.12.2016 г.

Решение задач ЭИОС обеспечивает также соответствующее серверное оборудование. В 2011 г. введен в эксплуатацию сервер базы данных информационно-аналитической системы (ИАС) ОГУ. Сервер находится под управлением СУБД Oracle 11g, технические характеристики сервера отвечают современным потребностям корпоративной автоматизированной системы. С 2011 г. в ОГУ эксплуатируется сервер с программным обеспечением и базой данных системы контроля и управления доступом (СКУД). Работу с интернет-ресурсами в настоящее время поддерживают 2 веб-сервера: основной, отвечающий за работу портала университета, и дополнительный, обеспечивающий работу сайтов подразделений. Функциональное развитие ИАС ОГУ, расширение информационных пространств пользователей системы постоянно требует увеличения мощностей серверов.
Непрерывно возрастающие сложность и объем вычислений в инженерных и научных задачах требуют все более широкого привлечения мощных вычислительных ресурсов. В октябре 2006 года в университете был введен в эксплуатацию вычислительный кластер, пиковая производительность которого составляла на тот момент 89,6 ГФлопс. В настоящий момент после проведенной модернизации суммарная пиковая производительность вычислительного кластера составляет 451,6 ГФлопс, общий объем оперативной памяти – 78 Гбайт.

В целях повышения эффективности административно-управленческой работы университета создана единая корпоративная телефонная сеть, основанная на объединении конвергентных систем Samsung общей емкостью 1000 номеров. В данную систему включены телефонные сети практически всех учебных корпусов университета. Подключение к телефонной сети общего пользования организовано при помощи современного коммутационного оборудования по цифровым каналам и аналоговым линиям местных операторов связи. Общее количество используемых городских телефонных номеров – 454, из них 400 цифровых и 54 аналоговых.

В настоящее время здания университета оснащены автономными системами охранной сигнализации, позволяющими обеспечивать надежную защиту материальных и информационных ценностей объектов. Количество помещений, оборудованных системами охранной сигнализации, – 853, что составляет 95% от общего числа.

С 2009 года в ОГУ эксплуатируется система видеонаблюдения. На начало декабря 2015 года она включает в себя около 50 аналоговых камер, более 100 современных цифровых камер. 

Таким образом, в ОГУ в настоящее время создана достаточно мощная материально-техническая база информатизации университета. Однако необходимо выделить следующие проблемы:

· за последние четыре года резко снизились объемы финансирования на приобретение вычислительной техники и оргтехники для подразделений университета. Наметилась тенденция к уменьшению компьютерного парка университета;

· увеличивается количество оборудования, требующего ремонта; 

· после проведенной в 2009 году модернизации суммарная пиковая производительность кластера составляет порядка 450 гигафлопс. На сегодняшний день это очень низкий показатель, многие научные задачи требуют гораздо более высокой производительности; 

· в настоящий момент в сети ОГУ более 2500 сетевых устройств с выходом в сеть Интернет. На текущий момент стоят задачи сегментации сети и обеспечение безопасной и бесперебойной работы пользователей сети ОГУ, безотказности работы телекоммуникационного оборудования и высокой производительности сетевых сервисов. Также в связи с появлением большого количества беспроводных устройств (планшетов, смартфонов, ноутбуков) необходимы модернизация и расширение  существующей сети Wi-Fi;
· увеличение пропускной способности канала Интернет с 2016 года по 2020 год потребует обновления парка серверов ОГУ, отвечающих за такие сетевые службы, как прокси-сервер, электронная почта, службы обеспечения работы компьютерной сети ОГУ (ISC DHCP, BIND,SQUID, SENDMAIL и другие вспомогательные службы);
· необходима модернизация оборудования существующей системы связи путем замены 3-х устаревших автоматических телефонных станций из 8-ми функционирующих в настоящее время (срок  эксплуатации более 13 лет).
2.2
Информационно-аналитическая система ОГУ
В настоящее время системообразующей частью  информационно-образовательной среды университета являются ресурсы информационно-аналитической системы ОГУ, относящейся к классу корпоративных автоматизированных информационных систем.

В состав ИАС ОГУ входит 17 функциональных подсистем, объединяющих более 120 задач, взаимодействующих на основе единой базы данных под управлением СУБД Oracle 11g. Все компоненты информационного и прикладного программного обеспечения ИАС ОГУ являются собственными разработками университета.

Средствами ИАС ОГУ охвачены сбор, хранение и обработка данных информационных потоков в рамках процессов управления организационно-кадровой структурой вуза, персоналом, учебной деятельностью. Автоматизированы функции библиотечно-библиографических процессов, делопроизводства, социально-воспитательной работы с обучающимися, взаимодействия с выпускниками. Автоматизирована деятельность приемных комиссий факультетов и аэрокосмического института, отборочных комиссий всех филиалов и Университетского колледжа ОГУ. На основе веб-технологий реализованы автоматизированные рабочие места (АРМ) руководителей, сервисы различных категорий пользователей информационных ресурсов университета. В рамках проекта успешно проведен большой объем работ по автоматизации процессов, связанных с переходом университета на уровневую систему высшего образования, новые образовательные стандарты. В 2011 году успешно осуществлена интеграция информационных ресурсов ИАС ОГУ с базой данных системы контроля и управления доступом (СКУД). Права доступа для сбора и обработки данных в рамках проекта ИАС ОГУ имеют более 600 работников университета, включая филиалы. В качестве пользователей программных систем «Личный кабинет преподавателя» и «Личный кабинет обучающегося», обращающихся к интегрированным данным, зарегистрировано свыше 1400 человек. Постоянно растет потребность в реализации процессов интегрированной обработки данных о деятельности университета, результаты которых предназначены для руководителей вуза разного уровня, внешних информационных систем и организаций.

Автоматизация управления деятельностью университета выявляет ряд проблем:

· накопленные информационные ресурсы ИАС ОГУ недостаточно полно востребованы руководителями среднего уровня управления вузом. Имеющиеся средства системы позволяют разработать АРМ декана, заведующего кафедрой, начальника отдела. Функциональная составляющая такого АРМ предоставит руководителю дополнительные возможности для анализа интегрированных данных, связанных с различными видами деятельности подчиненного подразделения;
· в рамках проекта ИАС ОГУ реализованы элементы электронного документооборота. В интегрированной базе данных хранятся накопленные за 10-летний период распорядительные документы вуза (приказы, включая кадровые, распоряжения, положения и др.). Унифицированы электронные шаблоны ряда документов, используемых многими подразделениями (учебный план, макет рабочей программы дисциплины, семестровая ведомость, договор на обучение и др.). Разработаны средства и технологии рассылки сохраненных документов на электронные адреса подразделений, зарегистрированных на почтовом сервере ОГУ; внедрена система «единого окна» доступа к информационным ресурсам вуза. Всё это создает предпосылки для оптимизации существующих этапов подготовки, прохождения и визирования документов (электронная подпись, штрихкодирование документов и др.), эффективного использования единого хранилища информационных ресурсов вуза;
· создание и эксплуатация электронных личных кабинетов (преподавателей, обучающихся, родителей) диктует потребность в разработке компонентов организационного, правового и других видов обеспечения ИАС ОГУ, позволяющих расширить функциональные возможности данных программных систем, включая решение задач обмена информационными ресурсами между различными категориями пользователей, в первую очередь между преподавателями и обучающимися;
· в настоящее время практически не интегрированы сведения ИАС ОГУ и автоматизированных систем, используемые для автоматизации бухгалтерской деятельности, что создает определенные трудности при формировании актуальной информации о деятельности университета для руководителей вуза и других категорий пользователей единой информационной среды ОГУ.
2.3
Информатизация учебного процесса

Информатизация учебного процесса осуществляется по трем основным направлениям: 

· управление организацией и проведением учебного процесса;
· обеспечение учебно-методическими материалами (разработка электронных образовательных ресурсов и организация доступа к ним в электронной информационно-образовательной среде);
· развитие технологий обучения – разработка образовательных технологий на основе активного использования ИКТ (организация информационного взаимодействия между субъектами образовательного процесса «преподаватель-обучающийся»).

Первое направление – управление организацией и проведением учебного процесса.

Автоматизация функций управления учебным процессом выполняется посредством задач функциональных подсистем ИАС ОГУ «Приемная комиссия», «Организация учебного процесса», «Деканат». В настоящее время автоматизировано значительное количество операций – от ведения данных о структуре учебных подразделений, педагогических работниках, направлениях подготовки; создания учебных планов, расписания; обработки заявлений абитуриентов до формирования титульной части диплома и приложения к нему, анкетирования выпускников. Интегрированные данные, отражающие учебную деятельность университета, лежат в основе решения задач обработки данных в научной библиотеке ОГУ, информационных системах, связанных с организацией проведения учебных занятий, тестированием знаний и др. Средства ИАС ОГУ в значительной степени определяют эффективность электронной информационно-образовательной среды университета.

База данных ИАС ОГУ обеспечивает хранение электронного фонда (более 300 единиц) основных образовательных программ по всем направлениям ФГОС: учебные планы и пояснительные записки к ним; рабочие программы (РП) дисциплин – более 24 тысяч электронных версий; фонд тестовых заданий – более 1600 комплектов тестовых заданий по различным дисциплинам и др.

Подсистемы ИАС ОГУ внедрены и эксплуатируются в филиалах и колледжах: Орском гуманитарно-технологическом институте (филиале) ОГУ, Бузулукском гуманитарно-технологическом институте (филиале) ОГУ, Кумертауском филиале ОГУ, Университетском колледже ОГУ.

Средства ИАС ОГУ в соответствии с требованиями ФГОС ВО обеспечивают:

· создание и доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин (модулей), практик; 

· фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения основных образовательных программ.
В рамках задач автоматизации, связанных с учебной деятельностью, существует ряд проблем:

· необходимо определить состав показателей, отражающих сведения об учебном процессе и подлежащих автоматизированной обработке в обязательном порядке для всех направлений и форм обучения (аспирантура, дистанционное образование, среднее профессиональное образование);

· необходимо ускорить и завершить работы по внедрению задач автоматизации в филиалах и Университетском колледже ОГУ.
Второе направление информатизации учебного процесса – обеспечение современными учебно-методическими материалами, включая приобретение, разработку электронных образовательных ресурсов и организацию доступа к ним.
В университете сформированы коллекции электронных образовательных ресурсов, разработанных сотрудниками университета для учебных и научных целей, и средства доступа к ним, которые в значительной степени обеспечивают потребности субъектов образовательного процесса. К электронным аналогам печатных изданий (электронные полнотекстовые версии методических указаний и учебных пособий (более 2500 документов), электронные версии авторефератов диссертаций, электронные версии трудов научных конференций) осуществляется доступ с сайта научной библиотеки. Кроме того, коллекция самостоятельных электронных изданий ОГУ включает в себя ресурсы, зарегистрированные в университетском фонде электронных ресурсов (УФЭР): электронные гиперссылочные учебные пособия (в том числе разработанные для факультета дистанционных образовательных технологий (ФДОТ)); электронные конспекты лекций; прикладные программы (всего около 1200 ресурсов). Активно формируется и используется электронный фонд рабочих программ. В него внесено более 26 тысяч электронных версий рабочих программ дисциплин, преподаваемых в университете.

В ОГУ ведется большая  работа по развитию системы экспертизы качества создаваемых электронных образовательных ресурсов. Разработано и введено в действие Положение об университетском фонде электронных ресурсов, в котором сформулированы основные требования к разрабатываемым электронным ресурсам и порядок их экспертизы. 
С 2013 года для этой цели используются сервисы системы автоматизированной проверки текстов на наличие заимствований «Антиплагиат. ВУЗ» (http://osu.antiplagiat.ru/index.aspx). В настоящее время в системе зарегистрировано 738 пользователей с различными правами доступа, из них: преподавателей – 572, менеджеров – 132, супервизоров – 34. За период с апреля 2013 года по декабрь 2015 года в целях проверки текста на наличие заимствований в систему загружено и проверено более 23 тысяч документов.
Среди мероприятий, направленных на выявление, поощрение и распространение передового опыта преподавателей, повышение эффективности учебного процесса, а также совершенствование системы экспертизы качества разрабатываемых ЭОР, особое место занимают университетские конкурсы на лучшее электронное средство учебного назначения, которые, начиная с 2003 года, проводятся в университете раз в два года. Активное участие в них принимают представители всех факультетов и филиалов вуза.
Следует отметить, что за период 2011-2015 гг. проведена планомерная работа по приобретению базового программного обеспечения: операционных систем, пакетов настольных приложений, антивирусного программного обеспечения. Однако закупка специализированного программного обеспечения производилась в небольших объемах. Увеличение вычислительных мощностей персональных компьютеров и появление новых более современных версий специализированных программных продуктов сформировало тенденцию морального старения программного обеспечения. В связи с этим актуальной является проблема своевременного обновления программного обеспечения, продления технической поддержки закупленных специализированных программных продуктов, а также приобретения новых программных продуктов.

Для всего образовательного контингента вуза обеспечивается доступ к современным профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам, в их числе: справочно-правовые системы «Консультант Плюс», «Гарант» и «Законодательство России», которые включают в себя специализированные правовые блоки по всем разделам федерального законодательства и правовые блоки по законодательству субъектов Федерации.
Преподавателями ОГУ ведется разработка учебно-методических материалов по использованию в учебном процессе программного обеспечения, имеющегося в распоряжении подразделений университета (более 120 наименований программных продуктов), однако опубликованные материалы не охватывают весь спектр приобретенного ПО. 
Одной из форм эффективной интеграции современных образовательных технологий обучения и информационно-коммуникационных технологий является применение электронного обучения и дистанционных образовательных технологий. 

Для выполнения таких требований ФГОС ВО к ЭИОС, как проведение всех видов занятий, процедур оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий; взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и/или асинхронное взаимодействие посредством сети Интернет, в ОГУ используются Автоматизированная интерактивная система сетевого тестирования (АИССТ) и система управления обучением Moodle.

Автоматизированная интерактивная система сетевого тестирования (АИССТ) (http://aist.osu.ru) предоставляет свой функционал через веб-интерфейс, позволяет преподавателю создавать различные формы тестовых заданий, настраивать методику проведения контрольных мероприятий, автоматизировать процедуры контроля знаний большого количества обучающихся, генерировать и сохранять ведомости контрольных мероприятий и другие отчетные документы. В 2015 году количество дисциплин, по которым тестовые задания внесены в АИССТ, достигло 1095, общее количество тестовых заданий, оформленных в АИССТ, – свыше 300 тысяч. На сегодняшний день система АИССТ доступна всем преподавателям университета, зарегистрированным в научной библиотеке. В течение 2014-2015 учебного года систему АИССТ активно использовали 194 преподавателя, что составляет 16% от общего числа преподавателей головного вуза. Ежегодно проводящиеся в весеннем и осеннем семестрах централизованные рубежные тестирования охватывают порядка 50-80 различных групп студентов. Также система АИССТ активно используется в Кумертауском филиале ОГУ и Университетском колледже ОГУ. Централизованные рубежные тестирования проводятся в этих филиалах не менее 2 раз в год. 

Система управления обучением Moodle позволяет организовать электронное обучение студентов с использованием интерактивных учебных материалов, связанных в единую методическую систему, и обеспечивает поддержку самостоятельной учебной работы, передачу результатов обучения руководителю, организацию индивидуального и группового взаимодействия обучающихся и преподавателей, промежуточное и итоговое тестирование и ряд других функций. Данная система используется для организации самостоятельной (аудиторной и внеаудиторной) работы обучающихся очной и заочной форм обучения. В рамках реализации мероприятий, предусмотренных Концепцией информатизации ОГУ на 2011-2015 гг., разработано и введено в действие Положение об использовании системы электронного обучения Moodle. В настоящее время в системе Moodle оформлены и активно используются в образовательном процессе 249 электронных курсов. Пользователями системы являются более 200 преподавателей (разработчиков курсов) и около 6300 обучающихся (студентов различных форм обучения и слушателей программ ДПО).

Система электронного обучения Moodle также активно используется при реализации программ дополнительного профессионального образования на факультете повышения квалификации преподавателей и в Межотраслевом региональном центре повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов (МРЦПКиППС).
Изменения в федеральных образовательных стандартах и нормативных документах, произошедшие в последние годы, привели к существенному снижению доли аудиторных занятий и замещению их самостоятельной работой обучающихся, увеличению числа обучающихся, приходящихся на одного преподавателя, и необходимости проведения непрерывного текущего контроля результатов освоения образовательной программы, в том числе той ее части, которая изучается обучающимся самостоятельно. В этих условиях наиболее рациональным, системным средством решения проблемы является использование автоматизированного (компьютерного) контроля.

Наличие в университете мощных автоматизированных систем обучения и контроля знаний обучающихся создает благоприятные условия для более активного внедрения технологий электронного обучения для организации и контроля самостоятельной работы обучающихся.

Однако необходимо отметить, что накопленный потенциал в сфере ИКТ, таких как: современные системы электронного обучения и дистанционные образовательные технологии, включая технологии видео-конференц-связи, автоматизированные системы обучения и контроля, недостаточно активно используется для организации учебной работы обучающихся, в том числе самостоятельной. 

2.4
Подготовка ИТ-специалистов

ОГУ является крупнейшим поставщиком кадров для сферы ИКТ в Оренбургской области. Университет готовит специалистов по 12 направлениям и специальностям и кадры высшей квалификации по 4 научным специальностям в сфере информационных технологий. В настоящее время почти 1000 студентов обучаются по различным специальностям информационно-компьютерного блока. ИТ-специальности открыты в следующих подразделениях университета: факультет математики и информационных технологий (ФМИТ), Аэрокосмический институт (АКИ), факультет экономики и управления (ФЭУ), ОГТИ. За 2011-2015 годы в университете открылась подготовка по направлениям бакалавриата «Бизнес-информатика», «Программная инженерия», направлениям магистратуры «Математика и компьютерные науки», «Прикладная математика и информатика», «Бизнес-информатика», «Программная инженерия».
Особенности подготовки ИТ-специалистов определяются постоянным быстрым развитием отрасли ИТ, что приводит к обновлению требований к специалистам, появлению новых профессий в сфере ИТ. Необходимо постоянное совершенствование учебно-методической и материально-технической базы. Одним из способов решения данной проблемы является сотрудничество с ведущими компаниями в сфере ИТ. 

В университете успешно действует Локальная академия Cisco. Открыт учебный центр «Академия информационных технологий», осуществляющий подготовку по авторизованным курсам Microsoft IT Academy. Успешно функционирует программа профессиональной переподготовки «Специалист в области компьютерной графики и веб-дизайна».  Профессиональная ориентация школьников осуществляется в рамках Университетской компьютерной школы и Университетской физико-математической школы.
С 2006 года факультеты, осуществляющие подготовку ИТ-специалистов, работают по программе Microsoft DreamSpark Premium и предоставляют обучающимся доступ к самым современным продуктам Microsoft. Также обучающиеся имеют бесплатный доступ к продуктам компаний Autodesk, JetBrains. Обучающимся университета предоставляется возможность проходить стажировку в ведущих ИТ-компаниях Intel, Yandex, Softline, СКБ «Контур», ООО «Единый кошелек», ООО «Интеллектуальные системы» и др.
В настоящее время сложились условия, которые способствуют развитию международного сотрудничества в области подготовки ИТ-специалистов. В 2015 году на МФ курс лекций для обучающихся по магистерским программам читал профессор Университета прикладных наук г. Лейпцига Клаус Хэнссген. Ряд студентов и преподавателей ОГУ прошли стажировку в университетах Германии и Японии.

Важным направлением совершенствования подготовки специалистов является обучение параллельному программированию, высокопроизводительным вычислениям с использованием вычислительного кластера ОГУ, технологиям программно-конфигурируемых сетей (ПКС). Университет является участником программы «Университетский кластер». C 2012 года ОГУ является членом Суперкомпьютерного консорциума университетов России, с 2014 года – членом консорциума «ПКС-технологии в науке и образовании».
Необходимо заметить, что в рамках подготовки ИТ-специалистов существуют следующие проблемы: 

· несоответствие реализуемых образовательных программ вновь разработанным профессиональным стандартам в области ИКТ;

· нехватка квалифицированных кадров в области высокопроизводительных вычислений и суперкомпьютерных технологий, что затрудняет их использование в учебном процессе и научных исследованиях;
· наличие нестыковок при реализации образовательных программ в области ИКТ среднего профессионального образования и высшего образования;

· недостаточно активное взаимодействие с ИТ-компаниями; 
· отсутствие разработанных образовательных программ, предназначенных для реализации с использованием сетевой формы;
· низкая активность в сфере добровольной общественной сертификации образовательных программ в области ИКТ; 

· недостаточное использование возможностей диссертационных советов ОГУ для подготовки кадров высшей квалификации в области ИКТ.
2.5
Повышение квалификации преподавателей и других категорий работников ОГУ в сфере информатизации

Непрерывное повышение квалификации преподавателей и работников университета в сфере ИКТ является одной из важнейших задач, без решения которой невозможно обеспечить выполнение требования ФГОС ВО в части функционирования ЭОИС университета. Повышение квалификации профессорско-преподавательского состава ОГУ, в том числе в сфере ИКТ, осуществляется на базе факультета повышения квалификации преподавателей (ФПКП). Для решения этой задачи ФПКП ОГУ ежегодно проводит курсы по 5-6 программам по тематикам, связанным с ИКТ, на которых обучается порядка 200 слушателей. Ежегодно перечень предлагаемых ФПКП программ курсов повышения квалификации в сфере ИКТ обновляется. 
Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается квалификацией работников, ее создающих, использующих и поддерживающих /7/.

В настоящее время активными пользователями подсистем ИАС ОГУ являются более 900 работников университета; более 300 преподавателей в течение года используют АИССТ; более 6 тысяч студентов в год тестируются АИССТ, более 4 тысяч студентов имеют доступ к курсам в системе Moodle. 

Потребителями услуг, предоставляемых в информационно-образовательной среде университета, являются все субъекты образовательного процесса: обучающиеся, преподаватели, менеджеры, эксперты, абитуриенты, родители, работодатели.

Число работников ОГУ, обеспечивающих функционирование ЭОИС, в общей сложности составляет порядка 70 человек, включая сотрудников ЦИТ, НБ, ФДОТ, УНИ и УБУиО (примерно 3% от общего числа работников ОГУ). Необходимо отметить, что постоянно ощущается дефицит ИТ-специалистов, проблемой является и текучесть кадров в этой сфере.
В университете создана система подготовки и повышения квалификации специалистов, обеспечивающих функционирование IT-инфраструктуры ОГУ: на базе ЦИТ ежегодно проходят обучение более 900 работников университета (в том числе из филиалов и колледжей, МРЦПКиППС, а также технические секретари приемной комиссии) по работе с различными программными системами ИАС ОГУ. Однако проблема повышения квалификации ИТ-специалистов и создания условий для их стабильной работы остается весьма актуальной.
Одной из форм работы по повышению квалификации работников образования в сфере ИКТ является организация и проведение научно-методических конференций, семинаров и совещаний по проблемам информатизации образования для педагогов образовательных учреждений всех уровней. Ежегодно на базе ОГУ проводится от 10 до 20 научных и научно-технических мероприятий, имеющих статус всероссийских и международных конференций, на которых обсуждаются актуальные проблемы разработки и использования ИКТ в различных областях человеческой деятельности. 

Необходимо отметить ряд проблем в направлении обеспечения требуемого уровня квалификации ППС и других категорий работников ОГУ в сфере владения ИКТ:

· преподаватели не всегда в достаточной мере заинтересованы в повышении своей квалификации в сфере ИКТ;

· используя только традиционную форму повышения квалификации (очные краткосрочные курсы), невозможно решить задачу непрерывного повышения ИКТ-компетентности преподавателей и сотрудников университета в силу недостаточности кадровых и финансовых ресурсов;

· нуждается в совершенствовании система научно-методического обеспечения процесса подготовки преподавателей университета к работе в сетевых компьютерных средах обучения;
· недостаточно активно ведется  работа по подготовке и защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора технических наук в диссертационных советах ОГУ по научным специальностям 05.13.06 «Автоматизация и управление технологическими процессами и производствами (промышленность)» и 05.13.12 «Системы автоматизации проектирования (машиностроение)».
2.6
Информатизация библиотечного обслуживания
В рамках реализации концепции информатизации ОГУ в период до 2015 года деятельность научной библиотеки (НБ) была ориентирована на формирование единого научно-образовательного информационного пространства университета.

Автоматизированная библиотечно-информационная система «Библиотека» охватывает все библиотечно-библиографические процессы университета, включает в себя электронный каталог, содержащий более 750 тысяч библиографических записей, электронные коллекции полнотекстовых версий методических указаний и учебных пособий (более 4300 документов), электронные версии авторефератов диссертаций, электронные версии трудов научных конференций.

В области информатизации библиотечного обслуживания решены следующие задачи:

· создана собственная ЭБС на платформе национального ресурса «РУКОНТ» (http://rucont.ru/), сформированная на основании лицензионных договоров с авторами, являющимися работниками ОГУ; 

· предоставляется доступ к электронным изданиям сторонних ЭБС: «Университетская библиотека онлайн» http://www.biblioclub.ru/; «Издательства Лань» http://e.lanbook.com/; «Айбукс» http://ibooks.ru/; «Znanium.com» научно-издательского центра «ИНФРА-М» http://znanium.com/; «IPRbooks» http://www.iprbookshop.ru/;

· на сайте НБ реализована система авторизации, позволяющая получить доступ к порталу электронных образовательных ресурсов ОГУ каждому обучающемуся вуза из любой точки сети Интернет;

· НБ ОГУ обеспечивает доступ к сводному электронному каталогу вузовских библиотек города Оренбурга и Оренбургской области, который объединяет электронные каталоги 15 библиотек различных образовательных и культурных организаций и содержит более 1,7 млн. уникальных библиографических записей.

Для своих читателей НБ обеспечивает доступ к электронной библиотеке диссертаций Российской государственной библиотеки (на основе контрактов с РГБ) и реферативной базе данных (БД) SCOPUS. Гранты Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ) и Национального электронно-информационного консорциума (НЭИКОН) на предоставление доступа к электронным базам данных научных журналов российских и зарубежных издательств, которые были выиграны НБ ОГУ в период с 2011 по 2015 гг., обеспечили возможность ученым университета работать с ресурсами таких авторитетных зарубежных издательств, как Springer, American Physical Society, Royal Society of Chemistry, Institute of Physic.
Кроме того, на сайте НБ разработан новый раздел «Интернет-путеводитель по научным и образовательным ресурсам открытого доступа», в котором собраны и систематизированы по тематикам более 300 интернет ресурсов. 

В 2014 году проведена работа по расширению собственной базы данных вузовских учебных и учебно-методических электронных изданий в электронно-библиотечных системах (ЭБС) «РУКОНТ», «IPRbooks», «Ibooks». Общее количество подписанных с преподавателями лицензионных договоров о передаче неисключительных прав на использование произведения составило более 5 тысяч, что позволило 2679 электронных изданий передать в ЭБС «РУКОНТ». Электронные издания ОГУ учебного назначения размещаются также в ЭБС «Университетская библиотека онлайн». Достаточно активное участие в формировании базы данных трудов принимает Орский гуманитарно-технологический институт (филиал) ОГУ (ОГТИ), на текущий момент в системе зарегистрировано 118 учебных изданий преподавателей ОГТИ.
В 2014 году НБ ОГУ приступила к формированию открытой библиографической базы данных научных трудов сотрудников университета, содержащей ссылки на полный электронный текст. Открытый архив электронных научных изданий ОГУ (репозиторий) (http://elib.osu.ru/) на конец 2015 года содержит более 1500 электронных полнотекстовых статей авторов ОГУ. Репозиторий ОГУ доступен в международных системах распространения научной информации ROAR (Registry of Open Access Repositories) http://roar.eprints.org/  и Open DOAR (Directory of Open Access Repositories) http://www.opendoar.org/. 
В рамках продвижения электронных ресурсов в научно-образовательную среду университета для преподавателей ежегодно проводятся информационно-методические семинары «Об обеспеченности образовательного процесса доступом к электронным научным и образовательным ресурсам». Проводятся тренинги по работе с ЭБС и даются рекомендации по внесению электронных изданий в рабочие программы дисциплин. На занятиях особое внимание уделяется освоению ЭБС, обучению пользователей доступу и работе с электронными версиями книг. 

В сфере использования возможностей ИКТ в информационно-библиотечном обслуживании существуют следующие проблемы:

· из-за отсутствия специализированного оборудования остается нерешенной проблема оцифровки наиболее ценных и редких изданий НБ;

· в связи с ростом объема электронных научных и образовательных ресурсов, предоставляемых НБ студентам, аспирантам и преподавателям, а также  в связи с устареванием (старше 7 лет) компьютерного парка в библиотеке требуется обновление и дополнительное оснащение компьютерами читальных залов;
· отсутствует единый поисковый интерфейс, обеспечивающий доступ пользователям ко всем внутренним и внешним электронным ресурсам библиотеки;

· в личном кабинете преподавателя и студента отсутствует возможность добавления пользователем сведений о своих публикациях (формирования своего портфолио в части публикаций).

2.7
Информатизация научных исследований
Научно-исследовательский сектор университета включает ряд подразделений: научно-исследовательские институты микро- и нанотехнологий, биоэлементологии, истории и этнографии Южного Урала; Центр лазерной и информационной биофизики, научно-технический парк, а также научно-исследовательские лаборатории и научно-образовательные центры. Научные подразделения оснащены компьютерной техникой, имеют выход в общеуниверситетскую и глобальную сети, в них созданы банки данных по профилю проводимых исследований, автоматизируются экспериментальные установки. 

Ведется регулярная работа в области автоматизации процесса планирования, организации и сопровождения научных исследований: 

· используются программные средства, поставляемые из Минобрнауки России, и интерактивные специализированные порталы, обеспечивающие планирование и отчетность по финансированию и научным результатам, полученным в процессе научно-исследовательской деятельности;

· используется и своевременно модифицируется под новые задачи подсистема «Научные работы сотрудников и студентов – НИР» ИАС ОГУ, ведется поиск, анализ информационных материалов о различных конкурсах и программах, постоянно обновляется информация о проводимых конкурсах и других научных мероприятиях на сайте университета.

При проведении научных мероприятий (конференции, круглые столы, заседания советов) в университете активно используются технологии видео-конференц-связи. За период с 2011 по 2015 годы проведено 30 таких мероприятий.
Ведется работа по организации доступа к электронным базам данных научных журналов российских и зарубежных издательств, на 01.12.2015 г. обеспечен доступ к 7 базам данных зарубежных издательств научной периодики.
В период с 2011 по 2015 годы активно осуществлялись научные исследования по приоритетному направлению развития науки, технологии и техники РФ «Информационно-телекоммуникационные системы»: ведутся инициативные и хоздоговорные НИР, в 2011‑2013 гг. выполнялось 9 проектов в рамках ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России»; 2 проекта в рамках федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2007-2013 годы». Учеными университета разработан комплекс моделей распределенных вычислительных центров обработки данных, алгоритмы планирования вычислительных задач, методы и алгоритмы управления потоками данных на основе программно-конфигурируемых сетей, методы и алгоритмы управления корпоративной беспроводной инфраструктурой, модель программных средств с открытым исходным кодом и модули типовых программных решений системы управления беспроводной инфраструктуры.

В 2014 году выполнялся проект «Информационно-аналитическое обеспечение и оптимальное управление социальными и экономическими системами» в рамках госзадания университету. 

По данному направлению ученые университета успешно сотрудничают с Российским фондом фундаментальных исследований (РФФИ), ежегодно получая гранты этого фонда. Так, в 2011-2015 гг. было выполнено 24 проекта, финансируемых РФФИ. 

В 2015 году преподаватель кафедры компьютерной безопасности и математического обеспечения информационных систем Полежаев П.Н. получил стипендию Президента Российской Федерации для молодых ученых и аспирантов, осуществляющих перспективные научные исследования и разработки по приоритетным направлениям модернизации российской экономики по направлению «Стратегические информационные технологии, включая вопросы создания суперкомпьютеров и разработки программного обеспечения».

С 2007 года широко используется в научных исследованиях вычислительный кластер ОГУ для моделирования физических, химических и технических процессов, исследования параллельных алгоритмов и вычислительных методов.

Эффективность научной деятельности в значительной мере определяется возможностью доступа к научно-технической информации. В научно-исследовательской работе используются электронные научно-технические ресурсы: архивы научных публикаций, библиотеки электронных изданий и диссертаций, в том числе библиотека диссертаций РГБ, электронная библиотека E-Library, архив издательства Springer. 

Однако в сфере использования ИКТ как инструмента повышения эффективности научных исследований можно обозначить следующие проблемы:

· не все научные группы активно используют информационные ресурсы, в частности в исследованиях по гуманитарным наукам мало используются иностранные источники, доступные в электронном виде;

· актуальными остаются исследования психолого-педагогических проблем в области изучения ИКТ и их использования в образовательном процессе.

2.8 Интернет-ресурсы ОГУ

В мировом информационном пространстве ОГУ представлен с 1999 года общеуниверситетским сайтом (www.osu.ru), объединяющим в единый портал сайты подразделений, факультетов и кафедр, НБ, сайты электронных изданий; поисковые и информационные системы; тематические сайты по отдельным сферам деятельности университета.

Главным механизмом сайта является постоянно развивающийся программный комплекс. Это собственная разработка университета, главной особенностью которой является использование информационных ресурсов ИАС ОГУ. За последние годы модернизация программного комплекса расширила функциональные возможности поисковой системы сайта, создана версия сайта для слабовидящих, переработано внешнее представление компонентов новостной ленты. Выполнен большой объем работ по ограничению и возобновлению доступа к сведениям преподавателей, обучающихся, школьников на сайте в соответствии с наличием в базе данных ИАС ОГУ их согласий на обработку персональных данных. Оптимизирован учет статистики посещений сайта, созданы системы управления сайтами подразделений ОГУ, регистрации пользователей акции «Тотальный диктант». В настоящее время востребованы новые разделы «Абитуриент», «Сведения об образовательной организации», «Система высшего образования». Разработаны и поддерживаются сайты ряда подразделений (научно-исследовательского института истории и этнографии Южного Урала, учебной метеостанции и др.). На сайте ОГУ разработана и внедрена единая система доступа к информационным ресурсам университета.

На основе сведений ИАС ОГУ разработаны и внедрены веб-приложения программных систем «Личный кабинет родителя», «Личный кабинет преподавателя», «Личный кабинет обучающегося». Унифицированы и значительно модернизированы разделы страниц диссертационных советов – реализован механизм представления документов соискателей ученых степеней, результаты защиты диссертаций. Изменен раздел сайта, позволяющий получить информацию обо всех направлениях подготовки и специальностях в соответствии с образовательными стандартами. Из базы данных ИАС ОГУ формируется основной контент страниц факультетов, кафедр и преподавателей.
С 2013 года запущен в эксплуатацию новый дизайн сайта НБ ОГУ (http://lib.osu.ru/). Функционал сайта позволяет в прямом режиме доступа заказывать литературу, получать справочную информацию, знакомиться с электронным каталогом библиотеки, в который интегрированы библиографические записи из ЭБС. Расширились информационно-библиотечные сервисы для авторизованных читателей. Сайт дополнен новыми разделами: «Индекс цитирования», содержащим основные определения и информацию о системах цитирования, список российских журналов, входящих в международные базы цитирования Web of Science и Scopus; «В помощь научно-образовательной работе», «Комплектование фонда», «Интернет-путеводитель по научным и образовательным ресурсам». В электронном читательском формуляре реализована функция доступа к Wi-Fi сети университета.
В 2014 году на основе открытого программного обеспечения Dspace создан репозиторий ОГУ http://elib.osu.ru/, обеспечивающий доступ к открытой научной информации мирового сообщества, повышение международной видимости университета. В рейтинге университетских репозиториев Российской Федерации представлен 21 репозиторий, ОГУ на 15 месте и на 1693 месте из 2275 репозиториев мира.

Веб-ресурсы университета востребованы. Сайт ОГУ постоянно занимает высокие позиции в рейтингах каталогов и поисковых систем; по результатам мониторинга прозрачности сайтов российских вузов для поступающих, проводимого Общественной палатой России и РИА «Новости», созданный в 2012 году раздел сайта «Абитуриент» позволил университету занимать ведущие места.

Направлениями дальнейшего развития официального сайта ОГУ являются расширение личных пространств пользователей (в т.ч. ведение портфолио обучающегося), реализация двусторонних информационных обменов между преподавателями и обучающимися; расширение возможностей единого окна доступа к информационным ресурсам; дальнейшая поддержка требований вышестоящих организаций по размещению информации в разделе «Основные сведения об образовательной организации»; расширение связей университета с другими образовательными сообществами.

При этом на сегодняшний день в области представительства ОГУ в сети Интернет существуют следующие проблемы:

· существует потребность в увеличении оперативной и актуальной информации, предназначенной для различных категорий пользователей, обращающихся к интернет-ресурсам университета с разных устройств;

· в соответствии с ведомственными требованиями, решением задач оптимального размещения наиболее востребованных данных, увеличением показателей внешних поисковых систем необходимо проводить работы по оптимизации структур разделов сайта.

2.9
Сотрудничество с другими образовательными учреждениями города, области и страны

Координирующую функцию по работе с образовательными учреждениями общего и дополнительного образования, в т.ч. в сфере ИКТ, выполняет Ассоциация «Оренбургский университетский (учебный) округ», в состав которой входят 143 образовательных субъекта г. Оренбурга и области, объединяющих около 100 тысяч педагогов, студентов и учащихся. 

Основные направления информатизации образовательного пространства университетского округа: 

–
интеграция научного и учебно-исследовательского потенциала субъектов Ассоциации для разработки и использования в обучении электронных учебников и пособий, мультимедиасредств и программ;

–
организация и проведение обучающих семинаров и мастер-классов по разработке и применению интерактивных мультимедийных педагогических средств;

–
вовлечение учащейся молодежи в исследовательскую и конкурсную деятельность на основе современных информационных технологий (ежегодно в конкурсах участвуют более 1000 учащихся и педагогов);

–
освещение регионального педагогического опыта по информатизации образовательного процесса на страницах журнала «Университетский округ».

Субъекты Ассоциации активно используют возможности информационного взаимодействия на основе интернет-технологий, имеют доступ к информационно-справочным материалам, расположенным на Университетском портале и сайте Ассоциации «Оренбургский университетский (учебный) округ» (http://okrug.osu.ru).

Для педагогов и обучающихся образовательных субъектов Ассоциации «Оренбургский университетский (учебный) округ» организованы сетевые сообщества, позволяющие осуществлять онлайн-консультирование, давать экспертную оценку создаваемых методических материалов и многое другое. В рамках этих сообществ активно ведется разработка ЭОР нового поколения, обеспечивающих реализацию образовательных программ по общеобразовательным предметам. Педагоги из образовательных учреждений г. Оренбурга и области обмениваются опытом, активно участвуя в модульном семинаре-практикуме «Использование интерактивных средств обучения в образовательном процессе».

Ежегодно ОГУ совместно с Ассоциацией «Оренбургский университетский (учебный) округ» проводит областной дистанционный конкурс по информатике и информационным технологиям «Компьютер и К°» по номинациям: «Образовательные интернет-издания», «Электронные учебные издания», «Электронный сборник тестов», «Урок/классный час с использованием информационных технологий», «Образовательные мультимедийные презентации».

Существующие проблемы в развитии сотрудничества с другими образовательными учреждениями города, области и страны могут быть обобщены в следующих положениях:

· отсутствует единая система сетевого консультирования по общеобразовательным дисциплинам для потенциальных абитуриентов ОГУ;
· затруднено осуществление индивидуального консультирования преподавателями университета одаренных учащихся, а также педагогов из отдаленных городов и районов области по руководству исследовательской деятельностью;

· существует необходимость создания системы дистанционного обучения для школьников города и области, включая организацию и проведение постоянно действующих семинаров «Школа исследователей», дистанционных курсов по информатике и ИКТ, предметных олимпиад, конкурсов, подготовку к сдаче ЕГЭ.

ОБЩИЕ ВЫВОДЫ по реализации Концепции информатизации ОГУ на 2011‑2015 годы
Проведенный анализ текущего состояния информатизации ОГУ позволяет сделать вывод, что уровень развития всех компонентов информационно-образовательной среды (ИОС) университета в ходе реализации задач, поставленных в Концепции информатизации ОГУ на 2011-2015 годы, существенно поднялся и удовлетворяет практически всем современным требованиям. 
Особо необходимо отметить, что разработана и начала внедряться система мер, повышающая заинтересованность сотрудников университета в активном использовании ИКТ в педагогической и научной деятельности. 
Тем не менее проведенный анализ позволил выделить некоторые проблемы:

1. Рост количества единиц вычислительной техники в университете не привел к росту качественных показателей: доля компьютеров со сроком эксплуатации более 5 лет значительно возросла. 

2. Задача развития беспроводной сети решается довольно активно, однако показатель, заложенный в Концепции (установить во всех компьютерных классах университета беспроводные точки доступа Wi-Fi), в настоящее время выполнен только на 37%.
3. Недостаточно высоки темпы оснащения учебных аудиторий мультимедийным оборудованием (на сегодняшний день – 30% вместо планируемых 50%).
4. За период 2011-2015 гг. закупка специализированного программного обеспечения производилась в минимальных объемах. В связи с этим актуальной является проблема своевременного обновления программного обеспечения, продления технической поддержки закупленных специализированных программных продуктов, а также приобретения новых программных продуктов.

5. Дефицит учебно-методических материалов по использованию в учебном процессе программного обеспечения, имеющегося в распоряжении подразделений университета.
6. Накопленный потенциал в области использования современных систем электронного обучения, технологий видеоконференцсвязи, автоматизированных систем контроля знаний недостаточно активно используется для организации учебной работы студентов, в том числе самостоятельной. 
3
Цели и задачи информатизации ОГУ

Цель информатизации университета – создание инновационной информационно-образовательной среды университета, позволяющей разрабатывать и реализовывать конкурентноспособные образовательные программы, предлагать высококачественные образовательные услуги, проводить научные исследования на высоком уровне, эффективно управлять университетом, активно взаимодействовать с образовательными учреждениями мира, страны и региона.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
1. Обеспечить дальнейшее развитие материально-технической базы процесса информатизации.

2. Наращивать объем и потенциал единых информационных ресурсов университета путем интеграции автоматизированных систем университета, развития функционала информационно-аналитической системы ОГУ.
3.  Активно использовать современные достижения ИКТ в учебном процессе.
4. Обеспечить высокий уровень использования лучших отечественных и зарубежных достижений в области ИКТ в научной деятельности университета.
5. Совершенствовать систему многоуровневой подготовки и непрерывного повышения квалификации педагогических кадров в сфере ИКТ.
6. Развивать систему библиотечно-информационного обслуживания на основе ИКТ.
7. Совершенствовать систему сайтов ОГУ, в том числе филиалов и колледжей.
8. Развивать сотрудничество с другими образовательными учреждениями города, области и страны в сфере ИКТ.
9. Осуществлять подготовку и переподготовку ИТ-специалистов, оказывать дополнительные образовательные услуги в сфере ИКТ.

10. Развивать систему мер, повышающих заинтересованность работников университета в активном использовании информационных технологий в педагогической и научной деятельности.
4
Основные направления информатизации ОГУ
4.1
Оснащение компьютерным и телекоммуникационным оборудованием
Цель – создание условий для эффективной деятельности всех субъектов образовательного процесса, включая возможность создавать и обрабатывать информационные ресурсы, получать доступ к информационным ресурсам в любое время, с любого устройства; изучать современные ИКТ и использовать их; применять мультимедийные технологии; работать с программными продуктами, предусмотренными образовательными программами.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1. Ежегодно обеспечивать пропускную способность канала доступа в сеть Интернет не ниже 500 Мбит/с.
2. Сохранить удельные количественные и улучшить качественные показатели обеспеченности компьютерной техникой образовательного процесса. К 2020 году довести до 95% долю компьютерного парка, отвечающего системным требованиям программного обеспечения, путем закупки нового оборудования и модернизации старого.

3.  Приобретать новые серверы и модернизировать существующие для поддержки бесперебойного функционирования автоматизированных систем, электронной почты, эффективного управления доступом пользователей, резервного копирования информационных и программных ресурсов, функционирования и мониторинга компьютерной сети ОГУ и др.
4. Произвести замену центрального маршрутизирующего и коммутирующего телекоммуникационного оборудования, модернизировать системы бесперебойного питания и системы охлаждения телекоммуникационных комнат для обеспечения безотказности работы компьютерной сети ОГУ, повышения уровня ее управляемости и безопасности. 

5. Продолжить развитие университетской беспроводной сети доступа к электронным ресурсам: приобретать оборудование для расширения зоны покрытия беспроводной сети в учебных корпусах, установить во всех компьютерных классах университета устройства беспроводного доступа Wi-Fi.
6. Модернизировать  систему электроснабжения учебных аудиторий, позволяющую обучающимся использовать мобильные ПК.

7. Продолжить работы по оснащению учебных аудиторий мультимедийными проекторами, персональными компьютерами для лектора, экранами и системами усиления звука. До 2020 года оборудовать таким образом все лекционные аудитории (с числом посадочных мест более 40) и 50% аудиторий, предназначенных для проведения семинарских и практических занятий.
8. До 2020 года полностью перейти на цифровое видеонаблюдение, устанавливать цифровые камеры в ремонтируемых и строящихся зданиях, а также провести модернизацию аппаратной части серверов видеонаблюдения.
9. Модернизировать существующую систему телефонной связи, заменив устаревшее оборудование новыми автоматическими телефонными станциями и организовав телефонизацию учебных корпусов №№ 18 и 19 с интеграцией их в корпоративную телефонную сеть ОГУ.

4.2
Развитие интегрированной информационно-аналитической системы университета 
Цель – повышение эффективности управления, информационной поддержки основных сфер деятельности университета, в том числе планирования и фиксации хода образовательного процесса.
1.
Продолжить работы по функциональному развитию ИАС ОГУ в рамках создания АРМ руководителей среднего звена управления вузом, расширения состава процессов интегрированной обработки данных, реализации дополнительных компонентов системы электронного документооборота университета.
2.
Поддерживать и развивать ресурсы электронной информационно-образовательной среды университета (расширение пространств личных кабинетов, реализация информационного взаимодействия между пользователями информационных ресурсов).

3.
Проводить работы по дальнейшей интеграции данных основных автоматизированных систем, используемых в управлении университетом; расширению взаимодействия с внешними и межведомственными информационными системами.

4.
Развивать нормативную базу, регламентирующую состав показателей информационных потоков, подлежащих автоматизированной обработке и отражающих различные сферы деятельности университета, включая организацию и проведение учебного процесса.
4.3
Информатизация учебного процесса 
Цель – активно использовать достижения ИКТ в учебном процессе; внедрять  инновационные образовательные технологии и принципы организации учебного процесса, обеспечивающие эффективное использование современных ИКТ.
1. При разработке электронных образовательных ресурсов активнее использовать мультимедийные технологии; особое внимание уделять обеспечению их интерактивности и возможности использовать на мобильных устройствах.
2. Особое внимание уделить разработке конкурентоспособных онлайн-курсов, соответствующих требованиям современных платформ открытого образования.
3. Использовать инструменты, позволяющие интегрировать в электронную информационно-образовательную среду университета открытые образовательные ресурсы.

4. Создать и развивать облачные системы, предоставляющие зарегистрированным пользователям удаленный доступ к приобретаемым интеллектуальноемким электронным образовательным ресурсам и специализированному лицензионному программному обеспечению с целью их эффективного использования. 
5. Рассматривать возможности импортозамещения при выборе программного обеспечения, необходимого для реализации образовательных программ, в случае наличия отечественных аналогов.
6. Продолжить работы по созданию комплекса учебно-методических материалов по эффективному использованию в учебном процессе всего спектра программного обеспечения, имеющегося в распоряжении университета (как приобретенного, так и распространяемого по свободным лицензиям).
7. Продолжить работы по развитию системы экспертизы качества создаваемых электронных образовательных ресурсов, включая использование программных систем проверки текстов на объем заимствования.

8. Активизировать использование технологий сетевого компьютерного тестирования в качестве объективных процедур оценки уровня знаний и умений, компетенций обучающихся.

9. Более активно использовать инновационные образовательные технологии (ситуационное обучение, игровые технологии, тренинги, организация обучения в малых группах), широко используя при этом современные ИКТ (учебные видеокейсы, обучающие онлайн-игры, виртуальные лаборатории и т.п.)
10. Увеличить количество образовательных программ, в которых используются электронное обучение и дистанционные образовательные технологии (ЭО и ДОТ), используя возможности платформы электронного обучения Moodle.
11. Обеспечить условия для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, в том числе используя средства электронного обучения и дистанционных образовательных технологий. 
12. Разработать нормативную базу, позволяющую учитывать результаты обучения студентов на массовых открытых онлайн-курсах (МООК) или дистанционных курсах – как собственных, так и других вузов или корпоративных учебных центров (ИТ-компаний).
4.4
Информатизация научных исследований
Цель – создать условия для проведения научных исследований на высоком уровне, обеспечить высокий уровень использования лучших отечественных и зарубежных достижений в области ИКТ в научной деятельности университета; проводить фундаментальные и прикладные научные исследования в области комплексного использования новых информационных технологий в сфере научных исследований.
1. Поддерживать новые формы научной деятельности, предусматривающие использование современных информационных технологий: телеконференций, электронных научных журналов, дистанционного доступа к базам данных и т.д.

2. Сформировать материально-техническую базу и исследовательскую инфраструктуру для осуществления исследований и разработок в различных областях науки и техники с использованием высокопроизводительных вычислений, методов интеллектуального анализа данных, компьютерного моделирования, облачных технологий, геоинформационных технологий, 3D-печати, инфраструктуры пространственных данных, робототехники.

3. Создавать совместные (производственные, межвузовские, региональные, международные) центры и лаборатории для проведения прорывных исследований в области современных облачных технологий, высокоскоростных широкополосных коммуникаций, интернета вещей, сенсорных сетей, человеко-машинных интерфейсов. 

4. Создавать временные творческие коллективы для целенаправленной научно-исследовательской работы психолого-педагогического характера в области обучения информатике и информатизации образования.

5. Выстроить систему сквозной подготовки ИТ-специалистов высшей квалификации через подготовку и защиту диссертаций в диссертационных советах при ОГУ.
6. Создать агрегированную систему сбора и анализа публикационной активности работников университета на основе данных международных и российской систем цитирования и интегрировать её с данными научно-исследовательских работ университета. 

4.5
Информатизация библиотечного обслуживания

Цель – обеспечить высокий уровень библиотечно-информационного обслуживания всех категорий пользователей НБ, включая организацию доступа к изданиям ЭБС и другим электронным образовательным ресурсам в любое время с любого устройства; создать условия для быстрого и эффективного поиска достоверной и релевантной информации.
1. Размещать на платформах существующих ЭБС издания, авторами которых являются работники ОГУ, что обеспечит выполнение необходимых критериев, продвижение и рекламу изданий на российском и зарубежных рынках, повышение рейтинга вуза и его авторов.

2. Осуществлять мониторинг индекса цитирования и публикационной активности ППС как составного элемента рейтинга кафедр и ППС.

3. Разработать систему информирования ППС о планах и сроках издания рукописей, прошедших редакционно-издательскую обработку, а также востребованности изданий в вузе и во внешней среде.

4. Осуществлять интеграцию электронных образовательных ресурсов в информационно-образовательную среду университета, осуществлять мониторинг и анализ их использования в учебном процессе.

5. Обеспечить сохранность библиотечного фонда НБ путем оцифровки наиболее ценных и редких изданий, применения новых форм и методов защиты фонда.

4.6
Развитие интернет-ресурсов ОГУ
Цель – обеспечить выполнение государственных требований к информационной открытости образовательных организаций, способствовать известности вуза в самой широкой сетевой среде, в первую очередь среди такой аудитории, как потенциальные абитуриенты и их родители.
1.
Развивать систему интернет-ресурсов ОГУ и его подразделений, способствующую расширению связей университета с другими образовательными сообществами.

2.
Продолжить работы по структуризации информационного наполнения сайта с учетом направленности на целевые группы посетителей.
3.
Осуществлять развитие интернет-ресурсов с учётом использования их на мобильных устройствах.

4.
Продолжать процессы интеграции структуры и контента сайта с базой данных ИАС ОГУ в рамках расширения личных пространств различных категорий пользователей сайта.
5.
Продолжить работу по наполнению электронного архива открытого доступа (репозиторий) ОГУ.

6.
Расширять представительство ОГУ в социальных сетях.
4.7
Развитие сотрудничества с другими образовательными учреждениями города, области и страны

Цель – поддерживать статус ОГУ как регионального центра науки и образования, активно взаимодействующего с образовательными учреждениями региона, страны и мира.

1. Создать систему дистанционного консультирования по общеобразовательным дисциплинам для потенциальных абитуриентов ОГУ.
2. Разработать систему дистанционного обучения школьников города и области, включающую в себя постоянно действующие семинары «Школа исследователей», дистанционные курсы по информатике и ИКТ, предметные олимпиады, конкурсы, курсы подготовки к сдаче ЕГЭ, консультирование и психологическую подготовку детей и родителей.

3. Развивать систему школьных и студенческих олимпиад, конкурсов и конференций в сфере информационных технологий, в том числе создать систему проведения олимпиад и конкурсов в дистанционном режиме. 
4. Участвовать в проектах по созданию межвузовских электронно-библиотечных систем.
4.8
Подготовка ИТ-специалистов и оказание дополнительных образовательных услуг в сфере ИКТ
Цель – обеспечение ИТ-отрасли региона и страны высококвалифицированными кадрами, развитие системы дополнительного образования взрослых в сфере ИКТ.
1.
Проводить постоянное обновление образовательных программ подготовки ИТ-специалистов, учитывая международные рекомендации Computer Science Curricula 2013 и отечественные профессиональные стандарты отрасли информационных технологий, а также запросы регионального рынка труда.

2.
Совершенствовать систему многоуровневой подготовки специалистов в области информационных технологий и информационной безопасности за счет развития дополнительного профессионального образования, открытия новых магистерских программ по таким профилям, как информационная безопасность, облачные вычисления, интеллектуальный анализ данных, обеспечить преемственность образовательных программ «школа – колледж – вуз». 

3.
Создать научно-образовательные центры в области информационных технологий, обеспечивающие условия для научно-исследовательской и инновационной деятельности студентов и сотрудников университета в области критических технологий хранения, обработки, передачи и защиты информации, разработки программного обеспечения, высокопроизводительных систем.

4.
Развивать сотрудничество с ведущими компаниями в отрасли информационных технологий за счет проведения практик, стажировок студентов и преподавателей, приглашения специалистов из отрасли для ведения курсов, проведения совместных семинаров и конференций, организации базовых кафедр.
5.
Запустить реализацию образовательных программ в сетевой форме на основе сотрудничества с ведущими университетами РФ и зарубежными партнерами.

6.
Активно участвовать в проектах добровольной общественной аккредитации образовательных программ, что будет способствовать повышению их конкурентоспособности. 
7.
Развивать сотрудничество с другими вузами в области подготовки ИТ-специалистов высшей квалификации через диссертационные советы при ОГУ.
4.9
Развитие кадрового потенциала в сфере ИКТ
Цель – обеспечить эффективное функционирование электронной информационно-образовательной среды, что напрямую зависит от квалификации работников, ее создающих, использующих и поддерживающих.
1. Разработать разноуровневые программы курсов повышения квалификации ППС в сфере ИКТ, ориентированные на различные группы специальностей (гуманитарные, экономические, естественно-научные, технические).

2. Активно использовать технологии электронного обучения в системе повышения квалификации ППС.

3. Разработать и внедрить информационную систему непрерывного дистанционного обучения и справочно-методической поддержки преподавателей по использованию информационных технологий и электронных образовательных ресурсов в учебном процессе и обмена опытом и лучшими практиками в этой сфере.

4. Совершенствовать систему мер, повышающих заинтересованность преподавателей и сотрудников университета в активном использовании ИКТ в образовательном процессе, а также разработке, внедрении и регистрации ЭОР.
5. Развивать систему подготовки и повышения квалификации специалистов, обеспечивающих функционирование ИТ-инфраструктуры ОГУ.

6. Развивать систему повышения квалификации научных кадров в области информатизации и высокопроизводительных вычислений (разработка программ соответствующих курсов и включение их в учебные планы аспирантуры).

7. Совершенствовать систему обучения и повышения квалификации персонала НБ в сфере ИКТ; повышать уровень его адаптивности к изменяющейся информационной среде. 

8. Развивать заинтересованность сотрудников ОГУ в повышении квалификации в области ИТ-технологий в виде защит в диссертационных советах ОГУ по научным специальностям 05.13.06 «Автоматизация и управление технологическими процессами и производствами» и 05.13.12 «Системы автоматизации проектирования».

9. Совершенствовать систему показателей, характеризующих уровень использования ИКТ кафедрами и факультетами при расчете соответствующих рейтингов.

10. Развивать проект по организации и проведению конкурсов электронных образовательных ресурсов.
Заключение

Реализация мер, предложенных в Концепции, позволит университету соответствовать требованиям федеральных государственных образовательных стандартов высшего образования, активно участвовать в реализации государственных проектов в области развития информационного общества /1-7/. 
Создание инновационной информационно-образовательной среды университета позволит добиться:
· конкурентного преимущества университета;
· повышения эффективности и качества процесса обучения; 
· интенсификации процесса научных исследований;
· улучшения условий для дополнительного образования и образования взрослых;
· повышения оперативности и эффективности управления вузом; 
· продвижения бренда ОГУ в образовательном пространстве страны и мира. 

Реализация Концепции позволит университету с одной стороны укрепить свое положение научного и научно-методического центра информатизации региона, с другой стороны повысить его конкурентоспособность в образовательном пространстве, увеличить количество и качество информационно-образовательных ресурсов в университете.

Настоящая концепция разработана под руководством и.о. ректора ОГУ д-ра экон. наук, профессора Ермаковой Ж.А. при участии:
· Проскурина А.Д. – канд. техн. наук, доцента, проректора по учебной работе, заместителя руководителя рабочей группы;

· Болдырева П.А. – канд. техн. наук, заместителя директора научной библиотеки по автоматизации библиотечно-библиографических процессов;

· Быковского В.В. – канд. техн. наук, доцента, доцента кафедры автоматизированного электропривода, электромеханики и электротехники; 

· Волковой Т.В. – канд. техн. наук, начальника отдела информационных систем центра информационных технологий;

· Дырдиной Е.В. – канд. техн. наук, доцента, начальника отдела информационных образовательных технологий центра информационных технологий;

· Заварыкиной Н.П. – директора научной библиотеки;

· Каргапольцевой Н.А. – д-ра пед. наук, профессора, профессора кафедры общей и профессиональной педагогики;

· Кудинова Ю.А. – канд. техн. наук, доцента, директора центра информационных технологий;

· Лисицкого И.И. – канд. техн. наук, доцента, начальника управления научных исследований;

· Нелюбова В.М. – канд. техн. наук, доцента, заместителя проректора по учебной работе;

· Парфенова И.В. – канд. техн. наук, доцента, декана факультета дистанционных образовательных технологий;

· Сердюка А.И. – д-ра техн. наук, профессора, директора аэрокосмического института;

· Шухмана А.Е. – канд. пед. наук, доцента, заведующего кафедрой геометрии и компьютерных наук.

Список государственных документов и программ

Настоящая Концепция учитывает положения следующих руководящих и нормативных документов:

1. Стратегия развития информационного общества в Российской Федерации от 7 февраля 2008 г. № Пр-212.
2. Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года от 17 ноября 2008 г. № 1662-р.
3. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 20 октября 2010 г. № 1815-р «О государственной программе Российской Федерации «Информационное общество (2011-2020 годы)».
4. Федеральная целевая программа развития образования на 2016-2020 годы.
5. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
6. Федеральный закон от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных».
7. Федеральные государственные образовательные стандарты высшего образования (ФГОС ВО) по программам, реализуемым в организации, осуществляющей образовательную деятельность.
8. Постановление Правительства Российской Федерации от 10 июля 2013 г. № 582 «Об утверждении Правил размещения на официальном сайте образовательной организации в сети Интернет и обновления информации об образовательной организации».
9. Постановление Правительства Российской Федерации от 16 ноября 2015 г. № 1236 «Об установлении запрета на допуск программного обеспечения, происходящего из иностранных государств, для целей осуществления закупок для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

10. Приказ Рособрнадзора от 5 сентября 2011 г. № 1953 «Об утверждении лицензионных нормативов к наличию у лицензиата учебной, учебно-методической литературы и иных библиотечно-информационных ресурсов и средств обеспечения образовательного процесса по реализуемым в соответствии с лицензией на осуществление образовательной деятельности образовательным программам высшего профессионального образования».
11. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 марта 2014 г. № 190 «О проведении мониторинга эффективности образовательных организаций профессионального образования».
12. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 июня 2015 г. № 636 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры» (вступает в силу с 1 января 2016 г.).
13. Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 22 июля 2013 г. № 09-889 «О размещении на официальном сайте информации».
14.  Методика проведения аккредитационной экспертизы при проведении государственной аккредитации, утвержденная приказом Минобрнауки России от 10 декабря 2013 г. № 1324 «Об утверждении показателей деятельности образовательной организации, подлежащей самообследованию».
15. Методика расчета показателей мониторинга эффективности деятельности образовательных организаций высшего образования 2014 года, утвержденная заместителем министра образования и науки Российской Федерации 9 апреля 2014 г. № АК-39/05вн.
Приложение

Основные определения (глоссарий)

Автоматизированная интерактивная система сетевого тестирования (АИССТ) – система компьютерного тестирования, предназначенная для определения уровня знаний обучаемого (тестируемого) по данной дисциплине, курсу, разделу, теме или фрагменту предметной области и его оценивания с учетом установленных квалификационных требований.

Автоматизированный лабораторный практикум удаленного доступа – специализированная лабораторная установка, оснащенная оборудованием для сопряжения с глобальной компьютерной сетью и соответствующим программным обеспечением.
Библиотечное обслуживание – совокупность всех видов деятельности библиотеки по удовлетворению потребностей ее пользователей путем предоставления библиотечных услуг.

Библиотечный фонд – совокупность документов, предоставляемых в распоряжение читателей. 

Геоинформационные технологии – совокупность методов и приемов практического использования достижений геоинформатики для манипулирования пространственно- временными данными, их сбора, представления и обработки, в том числе анализа.

Дистанционные образовательные технологии (ДОТ) – образовательные технологии, реализуемые в основном с применением информационно-телекоммуникационных сетей при опосредованном (на расстоянии) взаимодействии обучающихся и педагогических работников.
Документ – зафиксированная на материальном носителе информация с реквизитами, позволяющими ее идентифицировать.

Доступ к информации – возможность поиска и получения информации, ознакомления с ней. 

Информатизация образования – внедрение в процесс образования (обучения) методов сбора, обработки, передачи и хранения информации на базе вычислительной техники, средств передачи информации с целью создания условий для перестройки познавательной деятельности и усиления интеллектуальных возможностей обучаемых.
Информатизация образования – процесс обеспечения сферы образования теорией и практикой разработки и использования современных, новых информационных технологий, ориентированных на реализацию психолого-педагогических целей обучения и воспитания.
Информационные модели – описания моделируемого объекта на одном из языков кодирования информации (словесное описание, схемы, чертежи, рисунки, научные формулы, графики, таблицы, алгоритмы, программы и т.д.).

Информационные ресурсы – отдельные документы и отдельные массивы документов, документы и массивы документов в информационных системах (библиотеках, архивах, фондах, банках данных, других информационных системах).

Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) – система методов, производственных процессов и программно-технических средств, интегрированных с целью сбора, обработки, хранения, распространения, отображения и использования информации в интересах пользователей этой информации. В высших учебных заведениях информационные технологии являются одновременно обучающим средством и элементом системы управления и принятия решений.

Информационно-аналитическая система Оренбургского государственного университета (ИАС ОГУ) – корпоративная автоматизированная информационная система управления вузом.

Модульная объектно-ориентированная динамическая среда обучения (Moodle) – система управления обучением, распространяющаяся по лицензии на свободное программное обеспечение GNU General Public License, ориентированная преимущественно на организацию информационного взаимодействия между преподавателем и обучающимися при проведении аудиторной и внеаудиторной работы с применением дистанционных образовательных технологий во всех формах обучения.

Открытые Архивы (ОА) – распределенная совокупность информационных объектов, доступных в среде Интернет, для которой поддерживается репозиторий, описывающих их стандартизованных метаданных. ОА представляют собой информационные системы, построенные на технологии OAI-PHM (Open Archives Initiative Protocol for Metadata Harvesting).

Открытый доступ (ОД) – это право пользователя читать, выгружать, копировать, распространять, печатать, осуществлять поиск или проставлять гиперсвязи к полному тексту статей.

Технология «Виртуальная реальность» – технология неконтактного информационного взаимодействия, реализующая с помощью комплексных мультимедиаоперационных сред иллюзию непосредственного вхождения и присутствия в реальном времени в стереоскопически представленном «экранном мире» (виртуальном мире) при обеспечении тактильных ощущений при взаимодействии пользователя с объектами виртуального мира.

Технология мультимедиа – информационная технология, основанная на одновременном использовании различных средств представления информации и представляющая совокупность приемов, методов, способов и средств сбора, накопления, обработки, хранения, передачи, продуцирования аудиовизуальной, текстовой, графической информации в условиях интерактивного взаимодействия пользователя с информационной системой, реализующей возможности мультимедиаоперационных сред.

Фонд электронной библиотеки – систематизированное собрание электронных информационных ресурсов, являющихся объектами библиотечного хранения. 

Электронная библиотека – интегрированная информационная система, позволяющая создавать, надежно сохранять и эффективно использовать в процессе библиотечно-информационного обслуживания разнородные электронные информационные ресурсы, локализованные в самой системе и доступные через сети общего пользования.

Электронно-библиотечная система (ЭБС) – совокупность используемых в образовательном процессе электронных документов, объединенных по тематическим и целевым признакам, снабженная дополнительными сервисами, облегчающими поиск документов и работу с ними, и соответствующая всем требованиям федеральных государственных образовательных стандартов высшего образования нового поколения. 
Электронное обучение (е-learning) – организация образовательной деятельности с применением содержащейся в базах данных и используемой при реализации образовательных программ информации и обеспечивающих ее обработку информационных технологий, технических средств, а также информационно-телекоммуникационных сетей, обеспечивающих передачу по линиям связи указанной информации, взаимодействие обучающихся и педагогических работников. 
Электронное гиперссылочное учебное пособие (ЭГУП) – программное средство, подготовленное по гипертекстовой технологии с развитой системой навигации, мультимедийными вставками и дополнительными элементами (выполняемыми программами для проведения вычислительных процедур, информационно-справочными системами и т.п.). В методическом плане учебное пособие содержит систематическое изложение учебной дисциплины (определенного раздела), соответствующее учебной программе дисциплины.

Электронные ресурсы – разновидность информационных ресурсов, для создания, сбора, хранения, обработки, поиска, вывода, копирования, передачи и распространения которых необходимы средства вычислительной техники и системы связи.

Электронный документ – ограниченный и завершенный на конкретный момент времени массив информации, зафиксированный на физическом носителе в виде файла (набора файлов) с едиными техническими и общими содержательными характеристиками.

Электронный каталог – машиночитаемый библиотечный каталог, работающий в реальном режиме времени и предоставленный в распоряжение читателей.
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